

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/250394>

**Тип работы:** Научно-исследовательская работа

**Предмет:** География

Введение.....	3
История появления денег.....	4
География на купюрах.....	9
Заключение.....	12
Список использованных источников.....	13
Приложение.....	14

## Введение

Несколько тысяч лет назад люди не знали, что такое деньги. Они просто обменивались друг с другом различными предметами. Чтобы упростить обмен, люди начали думать, какой предмет наиболее подходит для денег. Перепробовали многое: и скот, и продукты, и меха, и ткани. Но эти деньги оказались очень неудобными.

В мире насчитывается более 200 государств. Каждая страна имеет собственную денежную систему или пользуется денежной системой более развитых государств. Сейчас в мире используется более 180 валют. В разных странах свои деньги: в России - рубли, во Франции - франки, в США - доллар, в Индии - рупии, но как бы ни назывались деньги, они играют огромную роль в жизни любой страны.

На бумажных деньгах изображены памятники культуры, различные достопримечательности, объекты энергетики. А на монетах красуются гербы современных и древних городов России.

Нам стало интересно: когда появились деньги на Руси, всегда ли они имели такой вид, к которому все мы привыкли, почему на бумажных денежных знаках именно такие изображения, могут ли денежные купюры быть своеобразным источником при изучении географии?

Цель исследования: изучить современные денежные знаки Российской Федерации, их изображения, представленные объекты географии, истории и архитектуры.

Задачи исследования:

1. Познакомиться с литературой и материалами в сети Интернет по данной теме.
2. Изучить историю возникновения денег на Руси.
3. Исследовать изображения на бумажных денежных знаках России.

## История появления денег

Становление денежных отношений на территории нынешней России насчитывает множество столетий и ведет свое начало еще с середины первого тысячелетия. История денег в России восстанавливается по археологическим раскопкам и записям, которые вели летописцы того или иного местного правителя. В определенные времена торговые отношения местных жителей и прохождение великих торговых путей приводили то к расцвету денежной системы, то к ее увяданию в зависимости от происходящих вокруг событий[2].

В первоначальном периоде существования человеческого общества господствовало натуральное хозяйство. Производимая продукция предназначалась для собственного потребления. Постепенно происходила специализация людей на изготовление определенных видов продукции. Излишки стали использоваться для обмена на другую продукцию, необходимую данному производителю. Хозяйствующие субъекты начали производить продукцию не только для собственного потребления, но и для обмена на другие товары или для реализации. Для непосредственного обмена товара на товар нужна потребность продавца именно в том товаре, который предлагается другой стороной. Следовательно, обмен товарами может происходить при наличии нужных товаров у обеих сторон, вступающих в сделку. Это условие существенно ограничивает возможности товарообмена. Надо учесть, что при обмене должно соблюдаться требование эквивалентности

стоимости товаров, участвующих в обмене, что также ограничивает обмен. В связи с развитием рыночных отношений, требовалось установление всеобщего эквивалента, не создающего трудностей в его обращении.

Со временем выделились товары, которые легко обменивались. В одних местах деньгами был живой скот: овцы, коровы, быки. В других местах деньгами служили птичьи перья, зерно, соль, сушеная рыба. Но это были не очень удобные деньги.

На смену пришли более удобные деньги, например, как ракушки морского моллюска каури. Но стоили они не очень дорого. За одного быка нужно было отсчитать тысячи раковин.

Люди перепробовали немало «денег», пока их развитие не привело к деньгам металлическим. Они были в виде брусков, колец, полуколец, прутиков, слитков [6].

К VIII-X векам сформировался устойчивый приток арабской серебряной монеты (дирхемов) на Русь, вытеснявшей все остальные средства расчёта. Монеты были крупного размера и очень тонкие, весом около 3,5 г, с арабскими надписями. За эти плохо читаемые надписи (по-старославянски «куфи») их называли куфическими монетами.

С Крещением Руси налаживаются тесные связи с Византией, при Владимире Великом с конца X века в Киеве очень незначительным тиражом начинают чеканить собственные серебряные монеты «сребреники» с рисунками, выполненными по типу византийских золотых солидов. Были и «златники» из золота, но они получили совсем незначительное распространение[4].

С начала XII века Русь переживала период раздробленности и беспокойного времени. Найденные клады, датируемые этим периодом, отличались наличием в них не монет, а слитков из серебра. Понять, почему в истории возникновения денег наступила такая пауза, и были вновь введены в обиход слитки, достаточно сложно. Видимо распад единой Киевской Руси на большое количество враждующих княжеств привел к ситуации, когда отдельные князья не могли выпускать свои знаки так, чтобы они принимались в других землях. Приток зарубежных динариев так же сократился в виду нестабильности на данной территории и снижения торговли. Потому то, скорее всего и обозначился в истории повтор безмонетного периода[2].

1. Буклакова Д. От купюр. О чем говорят деньги и какие события истории они сохраняют [Электронный ресурс] / Д. Буклакова // История России, рассказанная банкнотами. ТАСС – 2019. – № 1.
2. Евсеенкова Д.В., Ранжева А.В. История развития денег в России [электронный ресурс]: <https://scienceforum.ru/2017/article/2017034148>.
3. Жигарева О.В. История денег в России [электронный ресурс]: <https://school-science.ru/11/14/46761>.
4. История возникновения денег в России [электронный ресурс]: <https://www.gamma-center.ru/russianmoney.htm>.
5. История денежного обращения России [электронный ресурс]: <https://www.russian-money.ru/history/kratkaya-istoriya-deneg-rossii>.
6. Хомутский В. Древние денежные системы // Исторический дискуссионный клуб– 2014. – № 1.
7. Эволюция денег в России [электронный ресурс]: <https://www.raritetus.ru/texts/evoljutsija-deneg-v-rossii/>.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/250394>